Історія виникнення партизанського руху під час Великої Вітчизняної війни.

Партиза́ни (множ.), партиз́ан (одн.)— (від іт. partigiano - прибічник певної суспільної групи, партії).

В сучасній українській мові слово вживається переважно як спільна назва учасників недержавних, тобто не належних до регулярної армії, військових об’єднань - військових загонів, які складаються з прибічників певних політичних (владних) кіл чи суспільних сил даної країни.

Неофіційний, неформальний характер цих загонів найчастіше пов'язаний з тим, що їх метою є боротьба проти наявної у країні влади (політичного чи військового режиму), або окупаційного режиму ворожої країни; причому переважно військовим шляхом, методами партизанської війни у тилу супротивника - саботаж, диверсії, терор тощо - використовуючи замасковане пересування по території і уникаючи фронтальних зіткнень з переважаючими силами регулярної армії суперника.
 Головною метою  партизанського руху під час Великої Вітчизняної війни було перешкоджання закріпленню німецької армії на завойованих територіях СРСР, руйнування всіма засобами тилу супротивника. Основними бойовими діями "радянських партизанів" було впровадження тактики "спаленої землі", диверсії на ворожих комунікаціях та терор проти окупаційних військ, сил національного Руху Опору, та лояльного до антибільшовицьких сил місцевого населення.

Політика "спаленої землі" була проголошена директивою Раднаркому СРСР і ЦК ВКП(б) від 29 червня 1941 року.

«...В занятых врагом районах создавать партизанские отряды и диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии, для разжигания партизанской борьбы всюду и везде, для взрыва мостов, дорог, порчи телефонной и телеграфной связи, поджога складов и т.д.»" 

17 грудня 1941 року з'явився секретний Наказ Ставки Верховного Головного Командування № 0428. Він проголошував:

«...Лишити німецьку армію можливості розміщатися в селах і містах, вигнати німецьких загарбників з усіх населених пунктів на холод в поле, викурити їх з теплих домівок і примусити мерзнути під відкритим небом....  
Ставка Верховного Головного Командування: І. Сталін Б. Шапошников».(1)

Для керівництва партизанським рухом і координації його дій з операціями Червоної Армії 30 травня 1942р. при Ставці Верховного головнокомандування був створений Центральний штаб партизанського руху (ЦШПД) на чолі з першим секретарем ЦК КП(б) Білорусії П.К.Пономаренко. На Україні в червні 1942р. був створений Український штаб партизанського руху (УШПД), начальником якого був призначений Т.А.Строкач. Для забезпечення взаємодії партизана з регулярними військами при військових радах ряду фронтів і армій були створені представництва партизанських організацій. Також немаловажну роль в організації партизанського руху грало партійне підпілля. Таким чином, зі створенням штабів партизанського руху і зміцненням партійного підпілля в основному завершилася робота зі створення системи централізованого керівництва партизанським рухом. У розпорядження УШПД були виділені радіовузли, госпіталі, зброя, транспортні літаки й ін. Початку діяти школа по підготовці партизанських кадрів. Особливе увазі приділялося налагодженню радіозв'язку між партизанськими загонами й УШПД ( з 714 зареєстрованих у штабі партизанських загонів зв'язок підтримувався тільки з 21 ), формуванню нових партизанських загонів на базі підготовлених кадрів, організації партизанської розвідки.

До кінця серпня 1942р. було сформовано 230 загонів, у нові і вже існуючі загони направлялися професійно підготовлені радисти з радіоапаратурою, підривники, розвідники. Формування загонів продовжувалося і восени.

Партизанський рух поширився на всі райони України й охопив велику частину населення. Українські партизани, підсиливши удари по комунікаціях, гарнізонам і іншим важливим об'єктам супротивника, відволікали значну частину його сил, порушували нормальне постачання німецької армії на фронті. Тим самим партизани надавали істотну допомогу Червоній Армії.
ІІ. Бойовий шлях партизанського загону ім.. Пожарського.
   2.1. Історія створення, бойова операція на Кривенковій горі.
Під час Великої Вітчизняної війни Черкащина була партизанським краєм. Тут воювали понад 13,5 тисяч народних месників. Партизанські загони і підпільні групи діяли майже в кожному районі. Патріоти не могли спокійно спостерігати за звірствами фашистів, зрадників і поліцаїв. У лісах Холодного Яру діяли партизанські загони чисельністю понад 4 тисяч осіб: ім. Сталіна – командир П.А.Дубовий ( див. додаток 1), ім. Москви – командир І.М. Боровіков; ім. Ворошилова – командир І.Д. Діброва; «За Родину» – командир М.П.Кришталь та ще декілька менших за чисельністю. 

Одним із унікальніших диверсійно-організаційних партизанських загонів Черкащини був партизанський загін ім. Пожарського. Діяльність і бойові досягнення цього загону відзначені багатьма цікавими подіями.

У ніч з 15 на 16 серпня 1943 року група з семи чоловік вилетіла на літаку ЛІ-2 з м. Ростов-на-Дону і була висаджена на базу партизанського загону ім. Дубового «За вітчизну», яким командував Коршиков ( див. додаток 2). У групу входили: командир – Гарячий Дмитро Филимонович (див. додаток 3), комісар – Жилін Іван Архипович, начальник штабу – Шолтис Євстафій, заступник по розвідці – Литвин Тимофій, радист – Гузанов Анатолій, мінер-інструктор – Пахомов Дмитро, і Полянська Олена. 

Група була десантована в тил ворога досить успішно. На сигнальні вогні усі приземлилися в партизанське розташування. Група десантників стала ядром партизанського загону ім. Пожарського.

У мішках, скинутих слідом за групою, було 68 автоматів ППШ, чотири протитанкові рушниці, гранати, міни, вибухівка й п’ятдесят тисяч патронів для кулеметів і автоматів – зброя для організації нового партизанського загону. 

Перед загоном були покладені наступні завдання:

1) встановити через Коршикова зв'язок з командиром партизанського загону Дубовим;

2) дислокуватися на базу Дубового в ліс східніше Завадівки;

3) розгорнути диверсійні дії в районі ділянки залізниці Хирівка-Сміла-Новоукраїнка;

4) вести розвідку противника і доносити про переміщення його техніки та солдатів по шосейним та залізним дорогам;

5) проводити агітаційно-масову роботу серед місцевого населення;

6) всіма засобами запобігти відправці фашистськими загарбниками в Германію радянських громадян;

7) мобілізувати і підготовити населення в районах дій партизанського загону до масових повстань при наближенні Червоної Армії;

8) встановити зв'язок зі штабом партизанського руху.
Загін Дубового нараховував майже 300 чоловік, і складався в основному з «окруженців». Загін Гарячого прибув у дуже важливий момент, коли німці проводили каральну операцію по знищенню партизанських загонів у районі  Холодноярського лісу. 16 серпня цього року виповнилося 69 років з того дня, коли партизанський загін під командуванням П.А.Дубового разом з десантниками груп Д.Ф..Гарячого і Д.О.Коршикова прийняв бій з німецькими карателями.

Вже третю годину німці штурмували Кривенкову гору. Німців в лісі нараховували біля кількох тисяч. Це була спеціальна «винищувальна» група  з Миколаєва, яка за підтримкою танків Т-III, блокувала ліс. Групі Гарячого довелося відразу вступити в бій. В лісі засвистіли снаряди і міни, ворог вирішив зламати оборону партизан. І лише міцна оборона і бездоганна тактика дозволила партизанам встояти на Кривенковій горі. Через годину на штурм гори пішли гітлерівці. Гарне знання лісу і маскування партизан серед чагарників, дозволило в котрий раз відбити наступ німців. Нарешті вдарили наші бронебійки, і ворожі машини зупинилися і відступили назад. 

Через деякий час німці почали бомбити партизан з літаків, а потім ще відкрили мінометний вогонь. Як хоробро не воював партизанський загін, якою стійкою не була оборона, все ж таки німці зуміли наблизитись до гори. 

В густій темряві, юний розвідник Вася Хільченко підповз до фашистських танків і благополучно повернувся в свою роту.  Про все побачене він доклав Тишкевичу:

  Гітлерівці сиділи в танках. Із верхніх люків вони випускали ракети і вели безприцільний кулеметний вогонь. Про результати розвідки Тишкевич розповів командиру загону Дубовому. Миттєво було проведено нараду, де командир сказав: 

 Вирішується доля загону. Карателі великими силами блокують Кривенкову Гору. Партизани знали, що душею партизанського бою є маневр, і сидіти далі в обороні було вже неможливо. З боєприпасами в партизан було теж туго, тому було вирішено здійснити скритий нічний маневр. Гітлерівці були впевнені, що там де стоять їх танки і де вони через кожні десять хвилин освічують місцевість ракетами і відкривають кулеметний вогонь – їх лінія міцна і ми туди не пройдемо. А ми насмілимося і пройдемо мимо ворожих танків. Всі партизани погодилися із задумом Дубового. Але так просто ми не підемо, продовжував Дубовий, рота яка піде останньою повинна заманити сюди поліцаїв, нехай німці повоюють з ними. А я буду прикривати відхід. Незабаром за наказом Дубового стали сходити з позиції роти. Кулеметники присилили вогонь, і в цей час партизани покинули окопи. Було вже давно за північ, коли весь партизанський загін, безшумно минув танки, і укрився в тилу супротивника всього в трьох кілометрах від дихаючою полум’ям Кривенкової гори. Карателі коли захватили гребень висоти, як і розраховував Дубовий, не розібралися в обстановці і продовжували вести наполегливий бій зі своїми. Тільки на ранок затихли останні кулеметні черги. Партизанський загін притаївся в молодому лісі. Ця схованка нагадувала  густі зарослі з очерету. Тепер єдиним захистом партизан було гарне маскування. 

Гарний маневр який так бездоганно провели партизани – сильно заплутав і збив з пантелику німців. Розгнівані фашисти вирішили розправитися з табором  партизан. Гітлерівці прийнялися знищувати все, що було набудовано партизанами, а саме: землянки, бліндажі, траншеї, окопи. Потім поїхали машини і підводи з вбитими і пораненими, за ними танки і вантажівки з піхотою. В Холодноярському лісі тиша. Карателі пішли. Після гарної розвідки загін виходить з прикриття направляється до своєї стоянки. Було важко впізнати колишній табір партизан на Кривенковій горі. Не залишилося ні одної вцілілої землянки – все було розбито і розгромлено. Партизани взялися за сокири і лопати, почали розбудовувати знищений табір. 

Наступного дня партизанський організаційно-диверсійний загін ім. Пожарського в складі вісімнадцяти чоловік залишає Холодноярський ліс і прямує в напрямку села Сунок. На новому місці радист Гузанов відсилає телеграму в штаб партизанського руху з проханням прислати літаки з боєприпасами і зброєю. В ночі на вогнища партизан, парашутами, були скинуті мішки з бронебійками, ручними кулеметами, автоматами, різноманітними мінами, гранатами і ящиками з патронами. 
2.2. Тактика партизанської боротьби.

Для діяльності нового загону треба було зробити ще багато роботи – цими питаннями зайнявся начальник штабу – Леонід Беренштейн (див. додаток 4). Він налагодив в загоні розвідку, охорону, бойове навчання. Організував різні служби – заготівлю продуктів, роботу кухні, хлібопекарні, водопостачання. Узяв на облік і перевірив всіх новачків, які прибули у загін, і багато чого іншого. Важливим військовим обов’язком Леоніда було планування бойових операцій. Гарним помічником Беренштейна був його заступник – Кабаченко Іван Григорович.( див. додаток 5) 

Із збільшенням загону постає проблема забезпечення людей продуктами. Відповідальним за це призначають Михайла Данильченка. Забезпечувати продуктами харчування загін чисельністю до 1000 чоловік та ще й таємно в тилу ворога – дуже тяжка справа, яку Михайло з честю виконував до самої своєї загибелі. Данильченко був командиром роти розвідників і диверсантів. Завжди очолював групу з різною чисельністю партизан (від 3 до 50). Такі самі групи для виконання подібних завдань очолювали й інші партизани: Іван Кабаченко, Михайло Імас, Іван Царенко, Андрій Кучеров. 

Наприкінці серпня партизанський загін імені Пожарського налічував 400 чоловік, у вересні сорок третього в загоні вже було 900 чоловік. Було створено три бойові роти, групи розвідки, та роту охорони. 

 У партизанський загін приходили люди з Тернівки, Старосілля, Буди-Орловецької, Гречківки, Констянтинівки, Балаклеї, Сміли, та багатьох інших місць. Приходили сунківчани, і червоноармійці, які бігли з полону, селяни, робітники, службовці. А пізніше, у загін потягнулися й поліцаї, які бажали спокутати провину перед Батьківщиною. У загін приймали всіх, хто хотів боротися із загарбниками. 

Пожарці були фізично сильними і витривалими. Специфіка партизанської війни вимагала від партизанів максимальної мобілізації власних сил, діяти в умовах дикої місцевості при абсолютній недостачі самого необхідного. 

Партизани в досконалості володіли тактикою партизанської війни та тактикою загальновійськового бою. Вони знали всі види легкої стрілецької зброї та важке озброєння піхоти. Мали спеціальні навички та знання з окремих видів військового ремесла, як-от рукопашний бій, мінно-підривна підготовка, орієнтування на місцевості. Такі партизани як: Зиґмунд Жулковський, Михайло Імас, Григорій Бронецький та Михайло Данильченко бездоганно володіли іноземними мовами. 

Партизани вели специфічну тактику бойових дій, що полягала у завданні максимальної шкоди супротивнику з одночасним намаганням уникнути безпосереднього бойового контакту з регулярною армією супротивника. 

Окремими елементами тактики партизанського загону ім.. Пожарського були: засідки, наскоки, обстріли, диверсії. Основою партизанської тактики є тактика «бий-втікай». Суть в наступному. Партизанський загін завдавав удару по супротивнику, який найменше підготовлений до активного спротиву і не очікував нападу. Після короткого але болючого удару партизанський загін тут же відступав і переміщався на іншу територію, не вв’язуючись у бій з супротивником. 

Партизани не намагалися повністю знищити армію супротивника, але підривними діями ослаблювали його міць, що створювало сприятливі умови для його знищення. Для застосування подібної тактики партизани мали дотримуватися прихованості, рухливості, раптовості. 

Партизани займалися активною розвідкою. Детально вивчали прилеглу до бази місцевість, наявність ворожих військ на даній території, їх чисельність, технічну оснащеність. На відміну від регулярної армії партизани не мали сталої системи постачання потрібного продовольства, озброєння та інших матеріалів. Основну роль відігравали контакти з місцевим населенням, які допомагали партизанам. Через населення в основному здобувалися продукти харчування, а зброя – у бою. 

У партизан була тактика проведення диверсійних операцій. Для того щоб окупанти не змогли знайти загін, штаб вимагав від партизан дотримуватись маскування. Бійці не повинні були в денний час зайвий раз з’являтись на дорогах. Така обачливість виправдувала себе.

2.3. Найвідоміші бойові операції партизан: 

Партизанський диверсійно-організаційний загін ім.. Пожарського був унікальним загоном – прикладом тому є бойові операції партизан.

1 вересня 1943 року в районі сіл Березняків і Райгорода партизанами Лавриненком, Пахомовим та іншими, пущено під укіс військовий ешелон ворога з живою силою (див. додаток 6). Внаслідок аварії знищено паровоз і 4 вагони, пошкоджено 12 вагонів, вбито 54 і поранено фашистських солдат і офіцерів. Рух поїздів на цій дільниці затрима​но на 6 годин.

10 вересня 1943 року партизани з групи товариша Лазебного замінували залізницю на відрізку Сміла – Черкаси (див. додаток 7). Вибухом зруйновано залізничний міст, 2 паровози і до 40 вагонів з заводським устаткуванням. Ця ж група партизан біля села Білозір’я (хутір Баси) підірвала на шосейній дорозі 12 автомашин, знищила до 60 фашистів.

18 вересня 1943 року партизанами під керівництвом Беренштейна на станції імені Тараса Шевченка  міною підірвано цистерну з паливним мастилом та 4 вагони з продуктами. Рух на залізниці затримано на 4 години.

27 вересня 1943 року партизанами Царенком і Серватським отруєно 120 коней, що належали 525 артполку окупантів.

2 жовтня 1943 року група партизан зробила наліт на Мале Старосілля, де розстріляла німецького коменданта. У Балаклеї було вбито 3 фашистів, одного поліцая і начальника поліції.

9 жовтня 1943 року біля хутора Баси групою партизан під командуванням товариша Кучерова знищено 6 автомашин, вбито 50 і поранено 20 німецьких солдатів і офіцерів.

Група підривників Сергія Бекташова пускає під укіс ешелон із зерном, Іван Кабаченко підірвав склад, а трійка мінерів: Литвин, Пахомов, Пономарьов, на перегоні Шевченко-Райгород підірвали три ешелони з технікою й озброєнням.

На околицях села Сунки партизанський загін 
м.. Пожарського перебив приблизно 100 німців, врятувалося лише кілька людей, і начальник Смілянської поліції. Але його партизани вислідкували і вбили.

В лавах партизанського загону 
м.. Пожарського старосільці брали участь у сміливій бойовій операції, під час якої народні месники відбили великий табун худоби, який окупанти переганяли до своєї продовольчої бази.

Незабаром було проведено операцію по знищенню німецьких танків і винищенню німецького гарнізону в Балаклеї. Тридцять п’ять партизан у нічній атаці захоплюють село, у якому перебувають танки і бронемашини, і майже триста п’ятдесят німців і поліцаїв. Операцію було проведено успішно – 130 убитих танкістів, 10 спалених вантажівок, 4 повністю згорілі бронемашини й чотири підірваних гранатами танки. 

2.3.1. Спеціальна операція по захопленню секретної карти німецької оборони на правому березі Дніпра

У вересні 1943 року зі штабу прийшла радіограма. Для загону було поставлене завдання – негайно, у самий стислий термін, розвідати й донести про характер німецьких оборонних споруд на правому березі Дніпра в районі Черкас.

Було проведено нараду разом з Гарячим, начальником розвідки Літвіним, з комісаром Жиліним і Беренштейном, і почали міркувати – як це завдання виконати. Від нас до вказаного району – відстань 180 км. Завдання було нереальне, тому що в такий стислий термін було неможливо обслідувати таку велику місцевість.  Гарячий, який володів прекрасним оперативним мисленням і вмінням твердо доводити діло до кінця, запропонував свій варіант – підійти до важливого завдання з іншого боку. Не намагатися побувати на правому березі Дніпра, на передньому краю німців, а спробувати добути потрібну інформацію в глибокому німецькому тилу.

На станції Помошна знаходився штаб німецького посиленого інженерно-будівельного батальйону, який займався зведенням оборонних споруд і зміцнень. Документація про проведені роботи й карти зберігалися в штабі. Для виконання завдання було вирішено послати диверсійно-розвідувальну групу під командуванням Жулковського. Леоніду Беренштейну було доручено підготувати партизан, підібрати людей. Він розробляє план раптового нападу на штаб, для захоплення карти. Було сформовано групу диверсантів. У цю групу входив Зиґмунд Жулковський. Він був грамотною, дуже сміливою й діловою людиною, вільно розмовляв німецькою мовою. 

Другим за списком був Михайло Імас. Він влучно стріляв з будь-якої зброї, відмінно водив мотоцикл і машину. Бездоганно володів іноземними мовами.

Третім був Міша Білий, надзвичайно сміливий і спритний підпільник. Його три рази заарештовували німці, але він завжди виходив сухим із води. 

Наступною людиною, для виконання спеціального завдання, був Григорій Бронецький. Він бездоганно володів німецькою мовою, був дуже холоднокровним бійцем, мав свою «спеціалізацію», стріляв німецьких офіцерів. У групу ввійшли також місцеві жителі, що вміли водити машину й добре знали всі дороги в околишніх степах – Іван Гаджиєнко та його син Безрідний. Далі було підібрано групу бойовиків, які здатні були виконати будь-яке завдання.

Вони приготували машину, чисті німецькі шляхові аркуші й посвідчення про відрядження, різні трофейні бланки, штампи й печатки. Троє із групи були одягнуті в офіцерську німецьку форму. Заїхали в село, зупинилися біля штабу. Михайло Імас розговорився з німецьким офіцером, сказав, що в нього зламалася машина і попросив допомоги. Він спустився в підвал, де зустрів наших полонених льотчиків. Полонених німці використовували на підсобних роботах. Вони розповіли партизану, що у дев’ятій годині вечора в штабі буде банкет на 14 персон. Льотчики непомітно провели їх у штаб. Група партизан зайшла до банкетного залу і знищила всіх присутніх. У командира батальйону забрали ключі від сейфів, що перебували в ближніх кімнатах. Відкрити сейфи ключами не вдалося – сейфи мали свій секрет. Було вирішено відкрити сейфи на базі по приїзду.

В свою стару машину загрузили один сейф і взяли одну німецьку машину біля штабу. Поставили в кузов другий сейф, ящик французького коньяку, який партизани захватили з банкетного залу і всю зброю – у вбитих штабних офіцерів. Розбились на дві групи по машині на кожну і виїхали із села в степ. Спокійно проїхали через пости польової жандармерії в Малих Висках, через Новомиргород і Златопіль. Через дві години в районі Сердиновець вже стояли засади які чекали на диверсантів. Німці почали облаву в двох районах області. Дійшло до того, що по машинам партизан почала стріляти самохідка «Фердинант». В темряві машини розділились. На одній тікав від переслідування Жулковський з ключами від сейфів, а на другій – Імас і Гаджиєнко. Машини ще довго переслідували німці, партизани відстрілювалися з ручних кулеметів, проривалися через пости і засади. Їм вдалося проїхати Смілу, проскочити до Костянтинівки і звернути в ліс – а там і наші партизани.

Відкривши один із сейфів знайшли секретну карту німецької оборони на правому березі Дніпра. Завдяки цій карті було обрано найбільш вдале місце для висадження десанту й захоплення плацдарму. 

Ця успішна бойова операція в котрий раз підкреслює унікальність і неповторність діяльності партизанського загону 
м.. Пожарського. 
2.3.2. Операція по зруйнуванню Теклінського мосту 
Партизанські підривники частково заблокували рух по залізницях. Німці були змушені перекидати війська й озброєння на автотранспорті, по ґрунтових, лісових дорогах. Розвідники стежили за німецькими саперами, що встановлювали покажчики на лісових дорогах. Коли сапери виконавши свою роботу йшли, партизани переставляли покажчики. Прямуючи на передову, автоколони і обози з боєприпасами, що рухалися по поставленим саперами покажчикам, наприкінці шляху впиралися в Ірдинське болото. Там їх чекали партизанські засідки, наносячи ворогові серйозних втрат.

У німців була одна безпечна дорога: по дерев’яному мосту через річку Сріблянку, що протікає неподалік від села Теклине.
Загін 
м.. Пожарського отримав наказ – зруйнувати Теклінський міст. 

Теклінський міст мав важливе стратегічне значення, хоча був дерев’яним та довжиною 60 м. Ближній від мосту ліс був на відстані кілометра і всі підходи до мосту представляли собою відкриту болотисту рівнину. З іншої сторони р. Сріблянки взагалі не було шансів підійти, там було непрохідне болото. Після двох невдалих спроб партизан штурмувати міст, німці дуже пильно несли караульну службу. На підступах були розміщені кулеметні засади. На операцію пішло 20 чоловік, взяли з собою 2 ПТР. Групу повів місцевий лісник Коваль. За ніч дошли до району мосту, залягли на галявині лісу. Почали спостерігати, і одразу зрозуміли, що пробратися не помітно під міст і заложити міну – марна трата часу і життя. Намагатися взяти міст штурмом – теж було неможливо, партизан всіх перебили б ще на краю болота. Кожні дві – три хвилини німецькі регулювальники пропускали через міст по три вантажівки в одну сторону – тому про скупчення машин мріяти не приходилося.

Данильченко запропонував міст не підривати, а спалити його. Зачекати поки по мосту піде автоцистерна з бензином, і жахнути по ній з бронебійки – машина спалахне і міст загориться. Але влучити з такої відстані по машині, яка їхала було дуже важко. Біля мосту і прямо на настилі лежали складені в штабеля колоди і дошки для ремонту мосту. І навіть якщо б партизани до них добралися і заклали б туди вибухівку – гарантувати успіх ніхто б не взявся. 

Було вирішено вирізати в лісі дві горішини, зідрати кору, зв’язати їх хрест на хрест, і в темряві поставити серед мосту. Будь-який водій, освітивши фарами цей знак, відразу зупиниться. Скупчення машин відведе увагу вартових і в цей момент розділившись на дві групи і замаскувавшись за допомогою гіляк, планували партизани наблизитись до мосту і там вже діяти за обставинами. І коли все було готово, вони помітили, що приготовленого знаку – немає. В групі був хлопець Толя Кондратенко, який за своєю ініціативою, ще до початку операції, в темряві добрався до мосту і непомітно для часових встановив знак на саму середину мосту. Саме в цей момент до мосту під’їхала колона вантажівок з боєприпасами. На посту і на під’їзді до нього витягнулося в лінію 20 машин. Леонід Беренштейн скомандував командиру бронебійників Івану Лавриненко, щоб той починав обстріл. І  ПТР стали влучно бити по вантажівкам на мосту і в хвіст автоколони. 

На дорозі розгорілися яскраві багаття, в кузовах палаючих машин почали глухо розриватися снаряди. І тут підключилися партизани, стріляючи з кулеметів в освітлену пожежею дорогу з великим скупченням вантажівок. У німців паніка, охорона навіть не намагалась дати партизанам відсіч і врятувати міст.

Тільки через 15 хвилин німці ожили і відкрили шквальний кулеметний вогонь. Але було вже пізно, партизани встигли відійти на пагорб поблизу лісу і звідси спостерігати, як палає міст разом з машинами.

2.3.3. Вихід з оточення через непрохідне Ірдинське болото

Партизанський загін майже щотижня отримував завдання із штабу партизанського руху. Партизани постійно були в небезпеці – німці знали про його існування. Про це їм було не важко здогадатись – підривались містки, ешелони, інші німецькі об’єкти, зникали військові тощо. Це могли робити тільки партизани. Тому гітлерівці майже щодня, робили прочісування лісів, вони мали завдання знищити партизанський загін. І в решті-решт партизанський загін 
м.. Пожарського був оточений ворогом. 

Німці розпочали винищувальну операцію, вийшли двома колонами по 500 солдат в кожній до Ірдинського болота. Сили були рівні, партизани зробили міцну оборону. Вони зустріли німців кулеметними чергами на стежках, які проходили через болото. Дали можливість наблизитись, а потім почали громити загарбників. Пустили з тилу в бій шабельний ескадрон загону під командуванням лейтенанта Андрія Кучерова. Німці відійшли отримавши поразку і кілька днів не турбували партизан. 

Німці не потребували багато часу на створення операції по ліквідації загону. Загарбники зняли полк із 72-ої піхотної дивізії зі станції Цвітково, підтягнули кілька окремих батальйонів, і на машинах перекинули в партизанський район. Німці почали наступати всією силою. І все ішло до того, що скоро партизанів скинуть в болото і втоплять в ньому. Партизани тримались на своїх позиціях троє суток. За спинами партизан було Ірдинське болото, яке не замерзало навіть в саму люту стужу. 

Єдиною можливістю виходу з оточення був шлях через непрохідне Ірдинське болото. Цей перехід був майже неможливим, але партизани не мали іншого вибору. Поки основна частина загону давала відсіч німцям в районі Грекової гори, інші знесилені, голодні валили дерева, носили на собі важкі дерев’яні колоди, укладали їх поверх трясини. Вихід з оточення ускладнювався ще й тим, що перед партизанами стояло завдання знищити німецький плацдарм в районі села Свидівок, тим самим допомогти Червоній Армії прорвати оборону ворога під Києвом, форсувати Дніпро, а головне – з’єднатись з радянськими військами. Це була заповітна мрія висаджених партизан, які самі боролися в тилу ворога. 

Німці пустили в бій танки і велику кількість артилерії і мінометів. Відкрили шквальний вогонь. Партизани встигли замінувати свій табір, поставили протипіхотні міни, вибухівки. Сміливці відступили від табору і міни затримали німців до світанку. 

У партизан був табун коней і вони вирішили погнати їх на німців ( див. додаток 8).Під крики і постріли вирвались коні і понеслись на німців. І поки німці розібрались, що це просто коні без вершників, а не атака партизанської кавалерії, партизани встигли ступити на дерев’яну тропу, яка вела через Ірдинське болото. Знесилені люди зривалися з дерев’яних колод і падали в болото, але партизани вперто йшли вперед. Пройшовши 500 метрів, партизани помітили, що за ними йдуть німці. Царенко почав стріляти по німцям з ручного кулемета, а Кабаченко тим часом починає заміновувати шлях. Партизани підірвали стежку, разом з німцями які вперто їх переслідували. Партизани пройшли непрохідне Ірдинське болото і вирвалися з німецького оточення. 

Нарешті приходить радіограма з центру йти на з’єднання з радянськими військами. Гарячий веде свій загін в напрямку Дніпра. 

2.3.4. Операція по захвату плацдарма біля села Свидівок

Вночі 28 листопада 1943 року партизанський загін 
м.. Пожарського розпочав операцію. До операції залучили загін секретаря Черкаського райкома партії Сергія Наумовича Палехи і десантники 5-ої ВДПр полковника Сидорчука, які вцілили під час невдалої висадки десанта в вересні 1943 р. і перейшли до партизанських методів ведення війни. Люди були дуже втомлені після всіх пережитих останніх подій, в партизан було мало патронів, і бій на відкритій місцевості з противником, який значно переважав по чисельності не привів би ні до чого хорошого. Але наказ був отриманий і назад дороги не було.

На світанку три загони зайняли позиції для атаки, в трьох кілометрах від  села Свидівок. 

У центрі наступав загін ім.. Пожарського. На лівому фланзі – десантники Сидорчука, а на правому – партизани Палехи. Загін був поділений на три групи. Центральну групу повів у бій Гарячий, лівофлангову – комісар Жилін, і правофлангову – Леонід Беренштейн. У резерві була рота Похилька, вона йшла за партизанами через 150 метрів. 

В лісі ховалися місцеві жителі, які були примушені покинути село. Люди розповіли партизанам, як розташована німецька оборона, вказали точне розташування батарей і місце стоянки танків. Розповіли, що в хатах, які стоять на березі Дніпра розмістився німецький піхотний батальйон котрий мав телефон і радіозв’язок з Черкасами. Партизани дізналися про розташування німецьких кулеметів та місця дислокації чергових взводів. Прийшлося враховувати і те, що по дорозі вздовж Дніпра, з інтервалом в дві години, курсували п’ять бронемашин і вісім бронетранспортерів з німецькими автоматниками. Із місцевих жителів стати провідниками визвалось більше ніж 50 чоловік, це були надійні люди, котрі запевнили, що у німців всі сили направлені на Дніпро, і атаки з тилу не буде. І провідники зможуть непомітно провести наші групи впритул до німецьких позицій і захватити танки. Тим паче, що танкісти через лютий мороз в танках не чергують і в ночі сплять в теплих хатах, і люки в танках зачинені. 

Мела сильна хуртовина і партизани безшумно пішли до села. Незабаром побачили, як прямо перед ними ходять два німецьких патруля. Партизани Імас і Жулковський були в гітлерівській формі. Трохи відійшовши від партизан вони почали гучно лаятися на німецькій мові. Без лишнього шуму вони зарізали двох вартових, і партизани пішли далі до своєї цілі – німецької артилерійської батареї і до хат в котрих розмістилися німці. Партизани залягли в снігу і почали чекати сигналу на атаку, в той момент, коли одна з ударних груп впритул наблизиться до танків. Сміливців вже зовсім замело снігом, коли в центрі села пролунали автоматні черги і могутнє партизанське «Ура!!!». Напад на німців був настільки неочікуваним,  що почалася сильна паніка. І почався бій де двадцять танків і дві артилерійські батареї були взяті партизанами. Вони не змогли зробити ні єдиного пострілу. Піхотний батальйон був майже повністю знищений. Над селом злетіла серія червоних і зелених ракет. У відповідь такі самі ракети злетіли за Дніпром. 

На світанку, за селом з’явився Гарячий, і наказав встановити міцний зв’язок з лівим берегом, і укріпити плацдарм. Три партизанські загони почали укріпляти завойовані позиції, партизани очистили від снігу приготовлені до оборони німецькі траншеї. В цьому їм допомогли 500 свидівчан. Багато з них озброїлися трофейною німецькою зброєю, і почали допомагати мінувати місцевість і будувати оборону. В селі були знайдені німецькі міни, які відразу були пущені в діло, тим самим партизани намагалися зробити міцне прикриття. Партизан почали бомбити довго і сильно до самого полудня. Незабаром з’явилась наша авіація – в небі не затихали повітряні сутички. Німецьким літакам вдалося блокувати переправу і за останні три дні оборони плацдарму до них ніхто не зміг перебратися. Але найтяжчий був перший день після захвату плацдарму, вся важкість оборони лягла на партизан і місцеве населення, які разом з ними захищали рідні оселі. В селі почалася сильна пожежа.

Німці не могли змиритись з втратою такої важливої ділянки на Дніпрі. Плацдарм був – вісім кілометрів по фронту і п’ять в глибину.  В полудень на партизан пішли танки. Офіцер з рацією тримав зв’язок з лівим берегом, і звідси їх підтримувала артилерія. Перша атака була відбита. Але німці підняли свої резерви, артилерію і накрили партизан шквальним вогнем. В ночі знову продовжувалася атака за плацдарм. І так три доби, не закриваючи очей і не випускаючи зброї з рук. Партизани вже просто втратили рахунок відбитим атакам і рукопашним схваткам, коли на четвертий день, армійськими героями – саперами, під неприривним артилерійським вогнем і бомбуванням, був наведений понтонний міст, котрий міцно зв’язав два береги. На плацдарм прибули танки Т-34 і дивізія «катюш», і нарешті прийшла артилерія. Їх змінили регулярні частини 52-ої армії, а партизани і десантники були виведені в другий армійський ешелон.

Над селом злетіла серія червоних і зелених ракет. Там зрозуміли, що плацдарм захоплений. Далі було звільнення Сміли і Черкас, участь в Корсунь-Шевченківській битві вже разом з військами Червоної Армії.

За період з 16 серпня до 4 грудня 1943 року партизанами проведено 50 основних бойових операцій, внаслідок яких знищено: 14 військових ешелонів ворога, 467 німецьких солдатів і офіцерів, поранено 240 фашистів, убито 42 поліцаї, 17 шпигунів. Було знище​но: 11 паровозів, 109 вагонів, 25 цистерн, 40 платформ з машинами. Захоплено у ворога 16 кулеметів, 67 автомашин та іншу зброю. Роздано населенню 200 тонн хліба.
2.4. З’єднання загону ім.. Пожарського із частинами Червоної Армії

На момент приєднання до Червоної Армії в загоні ім.. Пожарського було 1500 чоловік. Всім партизанам оголосив подяку командир 53-ї армії генерал Костянтин Аполлонович Коротеєв. Народних месників вивели в другий ешелон. Частина партизан була спрямована на перевірку, інших передали в розпорядження польових військкоматів. Тридцять шість партизанських командирів, на чолі з Гарячим і Жиліним, пішли у штаб фронту, для проходження подальшої служби. 

 У Золотоноші, у відділі кадрів штабу армії, було складено списки прибулих партизан. А потім було розпорядження – написати докладний звіт про 50 бойових операцій загону. Партизани попрощалися з генералом Коротеєвим. Після цього вирушили в Мелітополь у штаб партизанського руху при Військовій раді 4-го Українського фронту. 

На новому місці партизан зустрів полковник Метельов, і начальник оперативного відділу полковник Перекальський. Сміливців нагородили орденами й медалями.

У командира Дмитра Филимоновича Гарячого відкрилися старі рани, і його відправили в тиловий госпіталь. Комісара Жиліна послали в тил на радянську роботу. 

Леоніда Беренштейна викликали до полковника Метельова і запропонували очолити новий партизанський загін ім.. Пожарського, і продовжити роботу в німецькому тилу. Леонід погодився. 

З десяти найкращих партизан, після короткого відпочинку і спеціальної підготовки, було сформовано десантну групу для висадки в Польщі. Головна мета – організація в тилу ворога партизанського загону із наших військовополонених та місцевого населення.

У новому загоні командирами рот призначили: Івана Царенка, Михайла Імаса і Михайла Данильченка. У штаб було взято Івана Кабаченка, Пилипа Похилька та розвідника Андрія Кучерова. Радистом взяли Анатолія Гузанова і Олександра Лункова. Лікарем загону призначили Леоніда Ревенка. 

10 травня 1944 року літак з відважною „десяткою” взяв курс на Польщу.

Висновок:

Вшановуючи народних месників, вдячні сміляни спорудили на останній стоянці загону ім.. Пожарського в районі лепрозорію на Ірдині пам’ятний знак і відбудували партизанську землянку( див. додаток 9,10).  Тут же знаходиться могила загиблого в останньому бою секрета​ря комсомольської організації загону Андрія Мельника(див. додаток 11). 

Партизани не обтяжували свою свідомість думками про самозбереження, комфорт, матеріальну вигоду, задоволення власних амбіцій. Він завжди був готовий покласти своє життя на вівтар боротьби, якщо стануться обставини, які примусять зробити це. Партизани завжди жили і боролися заради єдиної мети – звільнення рідної землі. У теперішній час нам, важко зрозуміти чому саме перед лицем захоплення в полон наші дідусі підривали себе гранатою щоб не потрапити до рук ворога, чи свідомо йшли виконувати найскладніші завдання і роками могли виживати у безлюдних лісах з найменшим контактом з цивілізацією. Багатьом цього ніколи не зрозуміти. Але саме завдяки таким людям нація здобуває саме найважливіше – волю. 

Те, що пережито в роки Великої Вітчизняної війни, ніколи не зітреться в народній пам’яті. Боротьба партизан і підпільників в тилу ворога була одним з важливих факторів, які забезпечили перемогу над німецько-фашистськими загарбниками. Партизани підривали силу німецької армії. Горіла земля під ногами фашистів.

Найвищою оцінкою держави щодо партизанського руху стало впровадження державного свята «День партизанської слави», яке святкується 22 вересня.

Честь і слава Вам, великим і простим, тим, хто залишився в на​родній пам’яті.

Додатки
                                       додаток 1
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Зліва направо: командир партизанського загону ім..Сталіна П.А.Дубовий, начальник штабу загону Г.М.Броник, комісар загону І.І.Лисов
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Десантна група перед вильотом на завдання
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  Характеристика командира партизанського загону ім. Пожарського   Горячого Д.Ф.
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Леонід Беренштейн
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Планування військової операції
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